

榜样力量

听先进事迹传承医者精神 致敬全国岗位学雷锋标兵

本报讯(记者 陈纯)昨天下午,2023年全国岗位学雷锋标兵先进事迹宣讲会在厦大附属第一医院举行,为大家带来厦门大学附属中山医院胸外科副主任医师吴朝辉同志的先进事迹。

据悉,中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点及岗位学雷锋标兵各50个,厦门大学附属中山医院胸外科副主任医师吴朝辉为我省唯一获评的全国岗位学雷锋标兵。

2020年9月,吴朝辉作为中国(福建)第16批援博茨瓦纳医疗队党支部书记、驻弗朗西斯敦分队队长,与医疗队队员们一道,不远万里,驰援非洲。他与队员们始终以平凡的“螺丝钉”精神投身事业,以雷锋和白求恩为榜样,克服了难以想象的困难,以实际行动践行了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国援外医疗队精神,为中非携手推动构建人类命运共同体贡献了中国医生的厦门力量。

“作为我省唯一获评的全国岗位学雷锋标兵,吴朝辉同志既是全省、全市的骄傲,也是全市卫健系统的骄傲和学习的典范。”市卫健委党组书记、主任、一级巡视员姚冠华说,吴朝辉献身人类卫生健康共同体的医者精神,值得大力学习和发扬,并运用到工作生活中。

热情给力

台胞志愿者来到邮轮中心 为八方来客提供志愿服务

本报讯(记者 叶舒扬)厦门国际邮轮中心厦鼓码头,前往鼓浪屿游玩的游客来来往往。人群中,一抹抹红色身影特别显眼——他们是湖里区台胞志愿服务联盟的志愿者们。正值学雷锋活动月,近日,20余名台胞志愿者主动来到这里,和湖里街道新港社区的志愿者们共同开展志愿服务。

真诚的微笑、热情的服务,湖里区台胞志愿服务联盟的志愿者,为来往游客提供登船、购物咨询、搬运行李等暖心服务。

新港社区党委书记王园好说,近期厦鼓航线客流量不少,台胞志愿者来到邮轮中心,为过往游客提供便民服务、秩序维护、应急帮扶、出行咨询等一系列服务,非常暖心、非常给力。台胞志愿者吕振宏说,在湖里居住多年,早已将这里当成自己的家,通过志愿服务,迎接八方来客,特别有意义。

植树添绿

200株苗木2万盆地被植物 扎根马銮湾新月公园



志愿者们在马銮湾新月公园义务植树。

本报讯(文/记者 林钦圣 图/记者 张江毅)昨日上午,厦门路桥集团2023年学雷锋月挂钩帮扶义务植树活动在马銮湾新月公园举行。近200株苗木、2万多盆地被植物在空地上扎根,把正在规划建设中的公园装点得生机勃勃。

现场,厦门市马銮湾新城片区指挥部、厦门路桥集团及路桥百城公司共80余人参加活动。“大家注意动作要领,一扶、二填、三踩、四浇水。”在专业人员的讲解下,大家挥锹铲土、填土夯苗、拎桶浇水,种下牡丹樱、红叶石楠等树苗。

厦门路桥集团团委书记王倩玮说,此次种植的苗木来自宁德市柘荣县,具有较强的适应能力和抗逆性。据介绍,柘荣县是厦门路桥集团挂钩帮扶的乡村振兴重点县。去年,厦门路桥集团在柘荣县成立路桥百城苗木柘荣县基地,积极承担柘荣县苗木帮扶责任,向柘荣县采购17万株苗木。

据悉,今年第一季度,厦门路桥集团向柘荣县先行采购一批植树及地被植物约2万株。除了马銮湾新月公园以外,这批苗木还将在内湾、过云溪、南岸滨水等公园进行栽培。

事小情暖

水饺店老板丢了6000块 水上派出所民警帮忙寻回

本报讯(记者 房舒 通讯员 郑茂林)“这钱是我们一个个水饺捏出来的!”真的非常感谢你们帮我们找回来了!近日,市民给厦门市公安局公共交通分局水上派出所送来一面锦旗,向民警表示帮忙寻回失物的感谢。

3月7日中午,一个求助电话打到了水上派出所。求助人解女士说,她与爱人准备去和平码头坐船,上船前她将钱包忘在了厕所,回去找时,钱包已经不见了,里面装有手机、身份证等,还有6000元的现金。“这钱是我们一个个水饺捏出来的!”解女士告诉民警,她和爱人开了一家水饺店,包里的6000元现金是好几天的营业款,还没来得及去存。

接到求助后,民警徐小军立即带领辅警队员赶往现场了解情况,并联系码头工作人员共同寻找,随后调取周边公共视频,找到了捡到这个钱包的市民。接到民警电话,这位市民表示,她也正打算报警交给警方。解女士说,接到民警电话她激动得一夜没睡,一大早就赶来领回了钱包。“你们为群众热情服务的工作态度值得表扬!”3月11日,解女士与爱人专程送来锦旗向民警表达谢意。

开栏的话

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。厦门以争创全国文明典范城市为目标,持续强化制度建设,培育先进典型,推动志愿服务事业高质量发展。如今,厦门市实名注册志愿者超95万名,志愿服务团体7000余个,

志愿服务项目超11万个。“有时间做志愿者,有困难找志愿者”已成为很多厦门市民的日常。

“志愿者的一天”系列报道,旨在通过在各领域服务的志愿者一天的故事,展现志愿者群体风貌和奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,呈现鹭岛文明风尚。

志愿者的一天



早七晚八的巡宝之旅

文物保护宣传志愿者徐友群

在金榜公园,徐友群向孩子们介绍文物背后的故事。

文/本报记者 黄婉钧
图/本报记者 许秋珩

一大早,志愿者徐友群就开始了一天的“巡宝之旅”。巡查自己认领的文物,确认它们都安然无恙;带着一群孩子寻访文物古迹、探寻城市历史印记,向他们讲述文物背后的故事……3月12日,从上午7点到晚上8点,这是徐友群作为文物保护和宣传志愿者的一天。

“让文物活起来,让城市历史文脉更具影响力”,这是徐友群的座右铭。转业军官、市房屋事务中心三级主任科员徐友群志愿守护文物已有7年,有记录的志愿服务时长已达5000小时,平均每天约2小时。



扫码观看文物志愿者的一天

他认领了三个“宝贝” 每周至少巡查一次

当日上午7点,简单吃过早饭,徐友群与妻子刘梅动身前往厦门植物园中的万石莲寺,与“老朋友”见面。这位“老朋友”,便是寺内的大雄宝殿——徐友群认领保护的文物之一。2016年,思明区开展“寻根厦门记忆 守护思明文物”活动,徐友群与它结缘。

俯下身子,凑近了,仔细观察大殿的楹联石柱、云龙纹阶石和三对龙柱,确认没有被破坏的痕迹;环绕建筑一周,检查文物周边的消防等配套设施,确保其能正常使用;将殿前的文物语音导览提示牌擦拭干净,掏出手机扫描牌上二维码,确认可以正常加载文物简介页面;巡视文物周边,查看距离文物20米内的环境是否有变化,了解临近的寺庙常住楼翻建施工情况,确认不会对文物造成不良影响……

“一切正常。”确定自己认领的“宝贝”安然无恙,徐友群在“XM文物管家”微信小程序填写文字描述,并拍照上传打卡。

除了万石莲寺大雄宝殿,徐友群一家还认领保护泰山路及第六市场老街建筑、何厝遗址。按要求,志愿者每月至少应该对所认领的文物开展2次巡查,但徐友群不满足于此,他每周至少会去巡查一次。工作日的午休时间或下班后,只要有空,他也会见缝插针地抽出一小时去看看。

有次巡查何厝遗址时,徐友群发现周边施工距离较近,担心影响到文物,他立即拍照上报。有关部门迅速介入协调、评估,直至确认无风险。“要像爱护自家宝贝一样爱护文物,一点都马虎不得。”徐友群说。

他制定十条宣讲线路 带着孩子与文物“约会”

巡查完认领的文物,已是上午9点,徐友群快步走到附近的厦门革命烈士陵园。在这里,他和一群孩子有场“关于文物的约会”。

“烈士纪念碑有多高呢?给大家一个提示……”“答对了,是24米高。”徐友群用互动问答的方式,为仙岳小学六年1班的22名学生介绍红色历史。

从烈士陵园出发,经嵩山隧道,到厦门破狱斗争旧址,徐友群带着孩子们,边走边看边讲解。孩子们兴趣盎然,不断发问。临近上午11点,这场与文物的“约会”暂告一段落,孩子们仍意犹未尽,纷纷和徐友群约下次宣讲的时间。

丁一中诗刻、陈嘉庚隐居石室、迎仙楼、陈化成墓……下午3点到5点,徐友群在金榜公园,领着梧村小学五年6班的35组亲子家庭,开始了另一场“文物之约”。爬山、赏景、登楼、识文物,一件件文物背后的历史故事,他如数家珍,娓娓道来。

思明区共有不可移动文物291处(326个点),徐友群跑了个遍。2018年他被推选为思明区“文物寻根”志愿宣讲团团长,为了更好地把这些“宝贝”的故事讲给大家听,他下了功夫去研究,精心筛选出10条文物线路。每周末,他都和其他志愿者一起,带着市民游客穿梭在文物古迹间,把文物的故事讲给大家听,“感兴趣的市民游客太多了,我们经常要加场。”

送走孩子们,已是傍晚,徐友群回到金榜公园“市民园长”办公室,记录总结这一天的志愿服务活动,思考有没有可以改进的地方,安排下周的志愿服务活动。“向孩子宣讲,要灵活、生动、有趣。”“希望能以‘文物故事汇’的形式,把厦门文物故事讲出去,讲给更多人听……”

结束一天的志愿服务,已近晚上8点,路灯已亮起,徐友群笑称自己“累并快乐着。”

好心闻

孕妇羊水破裂,交警紧急开道

提前20分赶到医院 顺利产婴母女平安

本报讯(记者 柯恺筠 通讯员 齐铭)交警吹响警笛开路,市民自觉让道,为待产孕妇开辟“绿色通道”。3月12日下午,这场交警与市民文明有爱的送医接力,发生在从厦门大桥到厦门第一医院的路上,18公里的路程仅用时20分钟。当晚,这名因半路羊水破裂紧急求助的孕妇,成功诞下了一名可爱的女宝。

上周日下午,家住岛外的林先生突然发现怀孕的妻子“情况不对”。在赶往医院的途中,妻子羊水破了。此时,车子行驶到厦门大桥,林先生立即报警求助。“报警电话刚挂,交警的电话就打进来了。”林先生对记者说,他和家人第一次遇到这种情况,一下子都慌了,直到见到前来接应的交警,他才放下心来。

当日下午3时38分,正在大桥执勤的中队长姚强接到电台信息。“当事人报警后,我们意识到情况非常紧急。”姚强立即作出反应,联系当事人并增派同事协助送医。安排好现场对接工作后,他还联系了交通指挥中心做好保障工作,由指挥中心联系医院说明情况。

接到求助车辆后,姚强与同事驾驶两辆警用摩托车护航开道,警用摩托车一前一后行驶,都打开警灯、拉响警笛。从连接线上成功大道,从成功大道经万石隧道出口到镇海路。当时周边旅游车辆、返程车辆集中,车流量较大,让姚强和同事有些担忧。不过在听到警笛声、看到姚强和同事的手势示意后,在前排



交警护送孕妇到医院就医。(交警 供图)

队或是临时停靠的车辆纷纷避让。姚强说,这令他十分感动,交警在前开路、群众自觉让道,让原本40分钟的路程仅用20分钟就安全到达。

事后,姚强特地回访林先生,得知他的妻子顺利生产一女宝,母女平安。“多亏了交警的帮助,我们才能化险为夷。”林先生在接受采访时说。

龙湫亭实验学校举办义卖活动

“小手”相牵汇聚大爱 筹集善款3万余元



孩子们参加学雷锋爱心义卖活动。

本报讯(文/记者 柯箭)近日,厦门市龙湫亭实验学校举行“春风暖校园学雷锋”义卖活动,全校1500多名学生参加。义卖所得的善款已于昨日捐赠给厦门市曙光救援队,将被用于救援救灾,帮助更多有需要的人。

本次爱心义卖活动在厦门市龙湫亭实验学校操场举行。30个义卖摊位按照

不同年级、班级分为九个主题街区:新奇玩具街、创意文具街、益智商品街、神奇桌游街、课外书籍街、投壶趣玩街、校园文创街等。在益智商品街,四年1班的同学们不仅带来了孔明锁、魔方、九连环等上百件物品,还制作了手绘海报,准备了小提琴独奏表演。

现场,孩子们热情高涨,在摊位前吆喝揽客。“一点一滴都是我们努力的成果。”七年级的苏思静同学说,在这场活动中,她体会到了学雷锋做好事的意义,“以后我还想继续做好事,用自己的力量去帮助别人。”

“很支持孩子们参与这样的活动,作为家委会成员,我也积极帮忙,希望给孩子树立榜样。”学生家长杜明庆说。

据悉,本次义卖共筹集善款31393.5元,在昨日的升旗仪式上,学校将善款捐赠给厦门市曙光救援队。曙光救援队教官袁昕表示,全体曙光救援队队员、志愿者们随时准备发扬助人为乐的奉献精神,好好把这份爱心不断传递下去。

“小小的爱心如同涓涓细流汇成大海,献给需要帮助的人。”厦门市龙湫亭实验学校党支部书记、校长蒋艳秋表示,通过这种方式传递爱心,不仅丰富校园生活,也提高了学生的思想道德素质,增强了学生奉献社会、回报社会的意识,以实际行动弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让物品延续价值,让爱心更富内涵。